

夺取新时代禁毒人民战争新胜利

——全国禁毒斗争形势整体向好

日前,江西省抚州市崇仁县,重达105.83公斤的海洛因、冰毒、麻古等各类毒品,在有关部门监督见证下,被送入1000℃的焚烧炉。毒品瞬间汽化,焚烧残渣经检测确认无毒害后,被运至填埋库安全填埋。

6月26日,是第36个国际禁毒日。当前,毒品违法犯罪活动下降至近10年来的最低点;全国现有吸毒人员112.4万名,较最高峰时期下降56%;2020年以来,全国禁毒工作群众满意度均保持在96%以上……我国禁毒工作的最新战果,传递着打赢新时代禁毒人民战争的必胜信念。

党的十八大以来,全国禁毒部门以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的态度,坚持厉行禁毒方针,打好禁毒人民战争,不断巩固拓展禁毒斗争形势整体向好态势。

毒品犯罪高发势头得到有效遏制。全国公安机关破获毒品犯罪案件已从最高峰时期2015年的16万余起降至2022年的3.5万起。2018年1月至2023年5月,全国检察机关共批捕毒品犯罪37.3万人,同比下降40%。2018年至2022年,全国法院一审审结毒品案件数量持续下降,延续了自2015年以来的下降趋势。

“嫌疑人已拿到货,准备收网!”凌晨,云南边境某地,办案民警经过综合分析,决定在边境某路段设卡拦截。不料,嫌疑人在临近卡点时突然驾车暴力冲卡,执勤民警果断驾车追击、分路包抄,成功将嫌疑车辆逼停。经检查,当场从车辆后备箱内查获冰毒48.6公斤。后延伸打击,成功将另一名幕后遥控指挥的贩毒嫌疑人抓获。

毒品一日不绝,禁毒一刻不止。从边境口岸,到大山深处、茫茫海域,这样惊心动魄的缉毒场景一次次上演。“百城禁毒会战”“净边”“清源清流”……专项行动持续推进;“拔钉追逃”“集群打零”“网上扫毒”……禁毒战法不断创新。

全国公安禁毒部门以雷霆之势向毒品犯罪发起凌厉攻势,有力遏制了境外毒品渗透,狠狠打击了贩毒团伙网络。2013年至2022年,全国共破获毒品犯罪案件107万起,抓获



6月26日,民警在河北省唐山市向学生宣传禁毒知识。

新华社记者 卢焯摄

毒品犯罪嫌疑人128万名,缴获毒品651.9吨。

2022年,全国法院一审审结毒品案件37282件,判决生效56179人,其中判处五年有期徒刑以上刑罚13290人,重刑率达23.66%,高出同期全部刑事案件重刑率约15个百分点。

随着寄递行业的快速发展,利用寄递渠道实施贩运毒品等违法犯罪呈现大幅上升态势。2022年,全国检察机关共起诉寄递毒品犯罪3000余人,有力遏制了寄递毒品犯罪的高发态势。今年5月,最高检与国家邮政局等17部门开展平安寄递专项行动,维护国家安全、社会稳定和公共利益。

行固本之举。全国公安机关常态化开展吸毒人员“平安关爱”行动,深入实施社区戒毒社区康复工程。十年来,全国共查获吸毒人员679万人

次,决定强制隔离戒毒243.3万人次,责令社区戒毒社区康复217.4万人次。截至2022年底,全国戒断三年未发现复吸人员达379万名,是2012年的5倍多。

谋长久之效。面对全球新型毒品不断迭代更新,为下一代筑牢“防火墙”,禁毒部门坚持每年开展全民禁毒宣传月活动,23万余所学校的1亿多名学生在线接受系统禁毒教育,在全社会营造自觉抵制毒品的浓厚氛围。2022年,全国新发现吸毒人员7.1万名,较最高峰时期下降86.6%。

统筹推进、系统治理。十年来,134个国家禁毒委挂牌整治的县市区毒品问题严重的状况得到扭转,41个市州被国家禁毒委命名为首批全国禁毒示范城市,23.1万涉毒贫困人口全部如期实现精准脱贫。

科技赋能、共建共享。全国公安机关建成国家毒品实验室和5个区域分中心,推进毒品监测体系建设;主动参与多边禁毒领域合作,我国已与30多个国家或国家联盟签订50项政府或部门间禁毒合作文件,设立13个禁毒边境联络官办公室,联合破获跨国跨境毒品大案800多起。

国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长魏晓军表示,下一步,我国禁毒部门将针对新形势,研究新问题,推出新战法,积极推进毒品治理体系和治理能力现代化,着力推动禁毒工作高质量发展,巩固拓展全国禁毒斗争形势整体向好态势,全力夺取新时代禁毒人民战争新胜利。

记者 任沁沁 熊丰 齐琪 新华社北京6月26日电

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组召开调查研究工作座谈会

新华社北京6月26日电 中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组25日在京召开调查研究工作座谈会。中共中央政治局委员、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组副组长李干杰出席会议并讲话,全国政协副主席、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组副组长姜信治主持会议。

会议强调,各地区各部门各单位要深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述和重要指示批示精神,大兴务实之风,提高调查研究工作质量和实效。要持续推动调查研究走深走实,进一步

梳理发现问题,真实准确全面掌握情况。要加强对调研情况的分析研判,既重调查又重研究,准确分析把握问题症结原因,结合典型案例探究同类问题的共性规律、适用对策。要注重从理念思路、工作机制、方式方法上精准施策,优化解决,以改革创新的精神研究提出真正解决问题的新理念新思路。要坚持问题导向、需求导向、目标导向、结果导向相结合,发挥调研优化决策、改进政策、促进工作的作用,把调研成果转化为推动高质量发展、解决群众急难愁盼问题、防范化解风险、全面从严治党的实际成效。要持续强化组织领导,压实工作责任,严肃纪律要求,推动调查研究形成常态长效。

我国最长智轨线路载客试运行

据新华社北京6月26日电 (记者樊曦)记者从中国铁建股份有限公司了解到,26日,由中国铁建四院设计的我国最长智能轨道线路——宜宾智轨快运系统T4线正式载客试运行,标志着这条线路即将投入正式运营。

宜宾智轨快运系统T4线全长46.69公里,分为正线及支线,串联宜宾市临港新区、罗龙工业区、南溪区等重要城区节点。全线共设地面站22座、停车场1处。线路设计时速70公里,充电制式采用首

末端车站架空充电轨充电,区间及中间车站由车载储能电源牵引的供电方式。

据铁四院项目设计负责人乔俊介绍,智轨又称“虚拟轨道列车”,即沿着地面画线虚拟轨道行驶的公路列车,融合了现代有轨电车和常规公交的优势,具有自主导向、轨迹跟随、全电驱动、智能驾驶等功能。宜宾智轨快运系统T4线是“万里长江第一城”宜宾市第二条即将正式投入商业运营的智轨线路。

“我们毕业了”



“我们毕业了”——6月26日,在中国人民大学2023年毕业典礼结束后,毕业生合影留念。当日,中国人民大学2023年毕业典礼和学位授予仪式在北京举行,7000余名2023届毕业生及部分2020—2022届毕业生参加。新华社发

我国拟设立“全国生态日”

新华社北京6月26日电 (记者王立彬)为深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,我国拟将8月15日确定为全国生态日。

关于设立全国生态日的决定草案26日提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。草案主要内容包括设立全国生态日的目的、全国生态日的设立时间、活动内容等三个方面。

受国务院委托,国家发展和改革委员会副主任赵辰昕在会上对草案作说明。习近平同志在浙江工作期间,2005年8月15日考察湖州市安吉县首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。赵辰昕在说明中表示,这一论断是习近平

生态文明思想的核心理念,将8月15日设为全国生态日,比较符合确定纪念日、活动日时间的基本原则,能够充分体现首創性、标志性、独特性。

决定草案指出,党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,生态文明建设取得举世瞩目成就,给人民群众带来强烈的获得感和幸福感,有力推动人与自然和谐共生成为全党全社会的共同认识,“绿水青山就是金山银山”成为全国各族人民的共同理念,绿色循环低碳发展成为各地区各部门的共同行动。

决定草案提出,将8月15日设立为全国生态日。国家通过多种形式开展生态文明宣传教育活动。

戈壁滩上的现代农业



在张掖市民乐工业园内的一家农业公司,工作人员在管护串收番茄(6月25日摄)。近年来,地处祁连山北麓、河西走廊中段的甘肃省张掖市民乐县充分挖掘戈壁农业资源潜力,大力发展节水农业、旱作农业、戈壁生态农业,建设百亿元级现代丝路寒旱农业智能温室产业园。截至目前,该县已建成投用50万平方米的高标准智能玻璃温室,种植的串收番茄销往我国华东、华南等区域。新华社记者 范培坤 摄

以中华传统智慧照鉴数字文明未来

——中外嘉宾共谋人工智能时代数字文明之治

盛夏时节,孔子故里山东曲阜迎来八方宾朋。

6月25日至27日,以“人工智能时代:构建交流、互鉴、包容的数字世界”为主题的世界互联网大会数字文明尼山对话在这里举办,来自全球政产学研各领域的约400名代表通过线下和线上方式参与对话,共谋人工智能时代的数字文明之治。

尼山是孔子的诞生地、儒家思想的发源地。作为世界互联网大会国际组织成立后首次举办的专题性活动,此次尼山对话的举办,旨在以儒家思想中蕴藏的深邃智慧照鉴数字文明的未来,推动各方在数字时代更好挖掘历史文化时代价值,加强国际人文交流合作,为人工智能技术的发展开辟新道路,共同推动人类文明事业发展进步。

在26日举办的主论坛上,与会中外嘉宾围绕“构建安全可信的人工智能”“人工智能赋能千行百业”“人工智能时代人类文明向何处去”等议题展开深入探讨,汇聚智慧凝聚共识,共促人工智能向上向善发展。

信息时代,人工智能技术在推动生产制造、社会治理、文化发展的同时,也带来了数据隐私、安全隐患及社

会伦理等风险挑战。

当前,以ChatGPT为代表的生成式人工智能大模型正在引领新一轮全球人工智能技术浪潮。人工智能促进协会原主席、康奈尔大学教授巴特·塞尔曼认为,ChatGPT的出现标志着通用人工智能时代的到来。通用人工智能实现了学习和推理的无缝衔接,这曾是人工智能领域还未解决的挑战之一。人工智能将带来怎样的影响以及如何驾驭影响,需要进行深入思考和探讨,本次对话将为这些议题作出贡献。

“大模型将极大地提升生产效率,助力产业数字化转型提档加速。”360集团创始人周鸿祎说,同时,任何数字化技术都是双刃剑,要坚持“以人为本”的发展原则,积极探索技术层面的解决方案,使大模型的发展安全可靠。

阿拉伯信息通信技术组织秘书长穆罕默德·本·阿莫认为,生成式人工智能在人工智能领域实现了巨大飞跃。未来人工智能的发展应建立在具备责任感的良好合作之上,在确保尊重用户隐私和遵守伦理道德的前提下,为更多人的生活带来便利。

从线上到线下、从制造业到服

务业……作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术,人工智能赋能千行百业,为经济社会高质量发展提供新动能。

“人工智能具有溢出带动性很强的‘头雁’效应,正在推动经济社会向着智能化方向发展。”在世界工程组织联合会前任主席、中国新一代人工智能发展战略研究院执行院长龚克看来,在推动人工智能与实体经济深度融合的同时,还要注重人工智能领域的人才培养,通过企业、学校和社会的共同努力,让“人工”为“智能”立心、立德、立规,以高素质的人才确保人工智能有用、有效、有爱。

“人工智能在支持各种业务和应用的过程中,会产生新的应用场景和需求,需要有全新的架构、体系和硬件来作为支撑。”思科大中国区副总裁侯胜利表示,未来将继续致力于研发新产品,提供新的解决方案,让人工智能更好赋能千行百业。

人工智能时代,人类文明将向何处去?如何借鉴文脉悠长的中华智慧,构建交流、互鉴、包容的数字世界,成为与会嘉宾关注的焦点。

“中华文明具有和而不同的文化传统。应对人工智能带来的挑战,我

们可以从中华文明和中国式现代化的成功经验中汲取智慧。”复旦大学中国研究院院长张维为认为,今天,面对人工智能的挑战,没有任何一个国家能够置身事外、独善其身,唯有世界各国携手努力,才能使人工智能真正造福人类。

以人为本、系统工程、保持智慧、赋能人类,伏羲智库创始人、清华大学互联网治理研究中心主任李晓东用这四个关键词,勾勒出他对人工智能未来走向的判断。“AI向上、科技向善,是一项非常复杂的系统工程,需要以人为本,综合施策。人工智能最终是为人类服务,需要用人类智慧来管理和使用这项技术,把人类从繁杂和重复的劳动中解放出来,以充分发挥创新性和创造力。”他说。

“人工智能将对人类文明的发展产生深远影响。”世界互联网大会秘书长任贤良说,我们愿与各方一道加强对话合作,积极探索人工智能全球治理的可行范式,携手面对人工智能技术对人类文明带来的机遇与挑战,让人工智能更好造福人类。

记者 王思北 张昕怡 陈国峰 新华社济南6月26日电

以强力监督推动营商环境持续优化

(上接第一版)

截至目前,全省各级纪检监察机关共受理破坏营商环境问题线索1538件,立案1588件,给予党纪政务处分2317人,组织处理444人,移送司法机关107人。按照省委的部署要求,省纪委监委集中通报了当期查办的9起省管干部破坏营商环境典型案例。

聚焦“万件清理”推动问题解决

发布会上,省纪委监委相关负责人表示,今年的营商环境“万件清理”监督行动是对2022年营商环境监督行动的深化,明确提出“万件清理”这一主题,有效终结万件以上营商环境类问题线索,有力清除阻碍我省营商环境优化的顽瘴痼疾。

今年以来,省纪委监委与营商、信访、工商联、巡视巡察等部门建立问题

和线索梳理交办机制,通过分期分批交办、领办、督办、核办,推动解决问题诉求,严肃查处破坏营商环境的腐败问题和背后的作风问题。

在推动职能部门解决问题过程中,省纪委监委明确了18条督促措施,督促“一把手”采取“蹲点式”方式解难题,督促各级领导班子及其成员认领难点堵点问题,督促各地区各部门跟踪掌握本地区本系统办理情况,督促相关部门开展清欠账款行动,形成有效解决问题的工作合力。省、市、县三级上下联动,直达基层,督促与纠治并举,确保“万件问题”清理质效。

监督行动中,省纪委监委将问题诉求是否解决、群众和经营主体是否满意作为检验成效的唯一标准,坚决防止以部分解决作为全部解决,以态度满意作为结果满意、以程序终结作为问题终结。截至目前,各级纪检监

察机关电话回访实名投诉、举报问题4514个,反馈满意的有4396个,满意率达97.4%。

同向发力推动“营商环境”

营商环境监督是一项系统工程,省纪委监委在清除破坏营商环境的毒瘤顽疾、履行监督职责的同时,监督推动相关职能部门同频共振、同向发力,提升监督行动效能。

省纪委监委相关负责人表示,今年,将12345政务服务平台的建设、管理、运行情况,作为日常监督、专项检查的重要内容,从建设配置、系统规范、管理运用、联动机制、群众满意、辅助决策、考评机制等七个方面,对各单位平台建设情况开展常态化监督检查。探索推广“12345+网格”诉求办理模式,助推问题诉求接通率、及时转办

率、办结率和有效回访率、回访满意率均达到93%以上。

坚持一手抓负面典型警示震慑,一手抓正面典型示范引领。省纪委监委、省营商局联合在省、市、县、乡、村五级窗口单位开展“清风辽宁政务服务”“清风单位”“清风窗口”“清风岗位”“清风单位”等清风典型竞相涌现。督促相关部门指导各级政务服务部门和单位、公用事业企业,围绕公开权力事项、制定合规办事流程、明确违规禁办清单和容缺办事项等,编制《办事不找关系指南》,指明“办事不找关系,找准”的渠道、路径,压减权力设租寻租空间,以公开防腐败、促公正、赢民心、提质效。截至目前,各级窗口单位已编制完成第一批《办事不找关系指南》,涉及权力事项47.2万余个,受到了办事群众和企业的好评。